

镇文体中心广场上交谊舞、拉丁舞、健身舞“争奇斗艳”，电影院里八百多名观众共享免费视觉盛宴，藏书3.5万册的图书馆经常座无虚席，68支文体团队2800多位“草根明星”活跃在乡村舞台……

鄞州区东吴镇“天天有阅读、周周有演出、月月有培训、季季有赛事、年年有文化艺术节”，群众文化红红火火，连续四年成为区文化工作考核先进。

“历届领导高度重视文化建设，每年把文化建设和任务作为政府民生实事工程进行公示。文体设施齐备，注重骨干培训，群众参与度高。”东吴镇党委书记钟维红说，这些都为打造文化强镇、建设“禅意文化小镇”打下了基础。

镇舞蹈队自创《太白秀色》令人惊艳。



民乐队在演奏。（应苏琴 朱军备 摄）

# 东吴“群文之花”为何这样红

本报记者 朱军备  
通讯员 应苏琴

## 设施和资金成“群文之花”的“营养”

东吴镇的文体设施条件，走在了全区各乡镇前列。总投资4500万元的镇文体中心于2014年7月投入使用。内设有880座的影剧院，可观影、举办讲座、承办各类文艺演出；文化场馆内设有3.5万余册藏书量

的图书馆，20台电脑的电子阅览室，以及东吴文化艺术长廊、“印象东吴陈列馆”。同时，开设各类培训、讲座及老年大学课程。

体育场馆内设有室内篮球场、乒乓球室、台球房、健身房等，可举办各类体育赛事，也可进行休闲娱乐、运动健身。此外，还设有1个室外篮球场及活动广场。

文体活动经费得到保障。镇文体中心2年来共用预算资金220万元，文化站文体活动经费380万元，全镇年均文化经费合计每年300余

万元，户籍人口人均文化消费超过100元。

## 培训和考评成“群文之花”的“生长素”

分类培训文体干部和队伍骨干。镇村文化指导员和文化站工作人员，每年参加一次区级以上专题培训；镇级文体队伍和村级队伍骨干，每年由镇文化站组织一次以上培训；村级队伍则由镇和村级文化员每年根据群众需要，组织各种培

训和赛事活动。

人员配备和考评结合。目前镇文体中心配备管理人员13名。镇里专门制订了《东吴镇文体工作奖励补助办法》，每年补助资金18万余元。同时全力打造镇村两级文体队伍，目前共有各类文化体育协会7个，镇级文体队伍7支，村级文体队伍50余支。2015年成立了镇文联，对各文体队伍进行统一协调和指导。

创新场馆运行机制。文体中心采用政府自主运营方式，所有文

化场馆实行免费开放，如图书电子阅览室免费借阅、展厅不定期免费展览、各类免费培训课程等，免费电影放映，免费老年大学课程等等。体育场馆实行低价准入制，运动场馆进馆年卡500元不限次数。

东吴的群众文化火起来了。前不久，镇舞蹈队自创《太白秀色》令人惊艳；民乐队请专业笛子老师指导自编曲子，下村办纳凉晚会；越剧团排演了《五女拜寿》《夜明珠》等大戏；乡音快板队、妇女干

部上台表演。去年镇文体中心影剧院共放映“天天看”免费电影240场，戏曲演出55场次，文艺演出27场次，展览20次，举办篮球羽毛球等各类赛事56场次。天童登山国际邀请赛、太白湖国际越野赛、生态文化艺术节、雪菜文化节等节庆活动影响越来越大。



# 新 传承「工匠精神」助力产业转型升级

本报记者 厉晓杭  
通讯员 陆东旭 陈红

宁波龙星物流有限公司候国勇的货架防撞改善，解决了生产过程中的一大安全隐患；天安生物材料有限公司吕士军的车间公用工具目视化管理，提升了车间5S管理水平……像这样的“小发明”，每年都在北仑企业中频频涌现。

近年来，新碶街道以提高职工技能素质和创新能力为着力点，以校企合作、工学结合的工匠学堂为抓手，构建港城工匠培育“五个平台”，引导广大职工弘扬“工匠精神”，走上技术创新之路，推进产业结构转型升级。

新碶街道总工会制订了一系列工匠学堂年度工作计划和工匠学堂管理制度，按照企业“点单”、企业自行组织、职工自主报名参加与三种机制开展活动，并制定年度计划安排、组织实施、年中评估、年终评估的评估机制。

“寻找身边的工匠”征文比赛、工匠大讲堂讲述劳模工匠成长故

近日，银泰社区联合辖区企业利豪机械举行职工技能大赛，40多名职工进行了刀片去毛刺、齿轮倒角等4个项目的技能比赛。（通讯员 陈红 记者 厉晓杭 摄）

事、“一季读一本工匠书籍”主题活动……在辖区企业，“周周有活动、月月有培训”已成为一种常态。据街道总工会专职副主席乐汉群介绍，在对企业需求充分调研的基础上，专门成立了工匠培育工程领导小组，营造良好的“工匠”氛围。

日前，恒远制衣与海伯公司荣获北仑区第二批“劳模创新工作室”称号。推进劳模（技师）创新工作室建设，一直是新碶街道总工会的重点工作。“动员和组织企业工会开展各类技术创新，有利于企业优化产业结构，增强自主创新能力，淘汰落后产能。”乐汉群说。

基于劳模（技师）创新工作室，辖区企业“五小”创新实践不断出现。台晶公司工会鼓励生产一线员工主动参与管理水平与效益提升的提案，每年创造直接经济效益约1000万元；卓新公司每年初都会制定职工提案计划，每年收到员工提案上千件；龙星公司开展的“创意之星、工夫为王”全员合理化改善评比活动受到职工好评……

此外，通过以职工名字命名操作法的推广和开展，激发了广大职工的劳动热情和创造潜能，改善生产环境的同时节约了成本，实现双赢。

为打造“工匠”培育平台，新碶街道发挥大港社区职工教育培训示范点作用，专项拨款用于区域性、行业性职工教育培训、技能竞赛活动，全年培训职工超2000人次。新员工岗前培训班、心理咨询辅导班、蓝领技能提升班、企业内训师基地班、企业总裁研修班五大特色课程，为企业健康发展提供了强有力的支撑。

据悉，新碶街道辖区企业中已有近千对师徒结对。通过开展“师徒授艺”活动，努力营造“尊师重技、带徒授艺”的浓厚氛围。目前，已有龙星、台晶、敏实等多家企业建立了“师徒传帮带”制度。

“我们还协调职院、北仑职高、北仑区成人学校、大型企业等教育培训资源，与辖区企业职工成长需求有效对接。”乐汉群说，培训把课堂讲解与生产操作紧密结合，职工可根据意愿自主选择培训内容，享受“点单”服务，实现理论与技能双提升。

“百岁粥坊”坚持三载每日给老人们做早餐，“百岁植物园”圆老人一展种植身手的田园梦，“百岁倾听十分钟”关怀记录空巢老人点滴生活，“百岁讲堂”为老人开展健康知识等讲座……海曙区鼓楼街道文昌社区想方设法满足老人的实际需求，全方位服务老人，传递着和谐互助的正能量，“百岁”系列助老服务品牌被老年居民点赞。

# 文昌社区：“百岁”品牌贴心助老

本报记者 陈朝霞  
通讯员 王超 张烨

“作为‘老城厢’的中心，社区有7200多位居民，60岁以上的老人占26%，其中80岁以上的居民有500位以上。”文昌社区党委书记周晓红告诉笔者，虽然社区百岁以上居民只有两位，但是希望借“百岁”两字中健康长寿的寓意，统筹社区助老项目，在社区营造和谐互助的良好氛围。

精细化助老是文昌社区努力的目标，打响头炮的是“百岁粥坊”。“3年来，周一到周五，粥坊为辖区高龄老人送上一碗热粥，每天提供3种粥食、3种点心、4碗小菜，天天不重样，非常不容

易。”周晓红很感慨地说。

今年，文昌社区更将“百岁”助老品牌延伸至其他助老领域。考虑到社区很多老年人有着浓郁的“田园情结”，今年开春，社区各党支部书记辟出社区一块空地，自发组建“百岁绿园”，老党员主动安排值班，播种、浇水、除草、施肥……轮流照看这家门口的一方“世外桃源”。“到生态园里‘干农活’勾起了我们这代人童年在乡下生活的回忆，照顾这些花草草不仅活动了筋骨，更丰富了我们的晚年生活。”87岁的老党员陈礼钦每周四值班，每次他都仔细地整理园子，心情舒畅。

如何提升老人们的精神生活



老党员在“百岁植物园”整理庭院。（陈朝霞 张烨 摄）

品质？“百岁倾听十分钟”应运而生。“接通老人的电话，花十分钟拉拉家常，倾听空巢老人所思所想，看似很普通，其实对于老人来说是一种慰藉，对社工来说，则是了解老人健康生活状态的‘秘籍’。”周晓红说，很多时候受限于外界嘈杂的环境、老人羞于表达等因素，面对面倾诉往往没有打电话来得轻松，老人最需要的是陪伴，对于平均需要对接200余名老人的社工来说，也是提高服务效率、品质的好方法。

作为老年居民占比高的社区，文昌社区老年人在慢病管理、照料服务、长期看护等方面的需求量大大幅度上升。试水“嵌入式”居家养老、机构养老、社

区养老等养老方式，探索“家门口”的医养结合模式，走在全市前列。

“今年我们新增‘百岁讲堂’项目，通过居民讲述身边事的形式，围绕隔代教育、诈骗事件等热点话题进行分享，传递正能量。”周晓红介绍，目前文昌社区依托“百岁”品牌建设，还整合了志愿服务、健康讲座等，致力构建全方位的社区养老服务。



5月12日上午，鄞州福明家园第11届家庭邻里节热闹开场。小区文化广场上10来个凉棚三面排开，居民们各亮绝活，展示捏面人、虎头鞋、苏绣等“非遗”技艺，还有阵阵香味飘出。西点烘焙、品尝手工木莲冻，现场打麻糍，吸引了众多家长带着孩子一起体验。

社区党委书记裘金杰说，今年的家庭邻里节主题是以民俗文化展示家庭韵味，通过社区“先锋e号”党员志愿服务平台，发掘居民的特长，开展义卖活动，义卖所得捐给“慈善一日捐”，让民俗“味道”成为居民情感的“黏合剂”。

# 福明家园：“众筹志愿服务”打造幸福社区

本报记者 余建文  
通讯员 樊芸波

福明家园是中心城区最大的农村拆迁安置小区，也是个老社区。近年来，社区创新“众筹志愿服务”模式，积极发挥“能人”特长和共建单位资源优势，推出“先锋e号”党员志愿服务团队为居民提供“贴身”服务。其中，志愿服务团队集结了10多项服务，每个月开展活动。小区里的“小种子公益亲子阅读社”每年服务居民近200场，把亲子阅读活动延伸到鄞州、海曙、高新区、镇海等的多个社区。

社区居民阮师傅这次把家里的爆米花机器拿了来，现场做爆米

花、爆年糕。熊熊的炉火烤得他汗流浹背，可阮师傅十分开心：“一来让孩子们见识下老底子的手艺，二来把卖爆米花的钱捐出来做慈善，感到很有意义。”当天社区义卖共筹得善款2300多元。

据介绍，目前社区“先锋e号”平台聚集起近200名志愿者，成为社区环境整治、平安巡查、水体保洁等各项工作的重要力量。同时，福明家园还与辖区内的学校、江东银泰、公交、医疗等近10家单位结成共建联合体，开展“大手拉小手”安全教育、便民维修等活动，多渠道推进社区文明创建，提升居民幸福感。

今年5月8日，社区与市第六医



共建单位医生为居民治疗颈椎病。（记者 余建文 摄）



家庭邻里节上，居民现场打麻糍，将义卖所得捐给慈善机构。

